

《穿越聖經》

使徒行傳（13）腓利帶領埃提阿伯的太監受洗歸主， 以及掃羅轉變歸主並在大馬士革傳道（徒 8:36-9:22）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了使徒行傳 8:18-35 的內容，讓我們先來重溫一下。

使徒行傳 8:18-35 繼續講述腓利在撒馬利亞傳福音，以及在往迦薩的路上引導埃提阿伯的太監信主等故事。

“凡物皆有價”，這在我們這個充斥著賄賂、財富和物質主義的世界裏，幾乎是至理名言。西門以為可以用金錢買到聖靈的能力，卻遭到彼得嚴厲的責備。彼得告訴西門，領受神能力惟一的方法，就是離開罪惡、求神赦免，以及被聖靈充滿。

腓利在撒馬利亞的傳道非常成功，然而，他順服神的旨意，放下在撒馬利亞的工作，走到一條曠野的路上，從而打開了埃提阿伯的福音大門。即使神的引導有時候看似使人降卑，你也要順從。你最初可能不明白神的計劃，但他所帶出的效果卻證明神的道路是正確的。

腓利發現這個埃提阿伯人正在讀聖經，便利用這個機會向他解釋福音，問他是否明白自己正在讀的經文。腓利順服聖靈的引導，從埃提阿伯太監當時正在讀的以賽亞書開始討論，解釋耶穌基督如何成就先知以賽亞的預言。當我們與人分享福音時，我們應該以他目前所關心的事為焦點，然後便可以將福音與他所關心的事聯繫起來。

有些人認為舊約不適合今天的需要，但腓利卻用舊約經文帶領這個埃提阿伯（埃塞俄比亞）的太監相信耶穌基督。舊約和新約一樣都是指向耶穌基督的，整本聖經都適合每一個時代的每一個人。我們切勿忽視舊約聖經，因為舊約也是神的話語。

接下來，我們繼續研讀與查考使徒行傳 8 章剩下的內容。

使徒行傳 8:36-37 記載：“二人正往前走，到了有水的地方，太監說：‘看哪，這裏有水，我受洗有什麼妨礙呢？’（有古卷加：腓利說：‘你若是一心相信，就可以。’他回答說：‘我信耶穌基督是神的兒子。’）”

腓利和行邪術的西門在撒馬利亞交手過，他不想重複這段經歷。當埃提阿伯的太監要求受洗，腓利想要確定他是不是真心相信耶穌。

使徒行傳 8:38-39 記載：“於是吩咐車站住，腓利和太監二人同下水裏去，腓利就給他施洗。從水裏上來，主的靈把腓利提了去，太監也不再見他了，就歡歡喜喜地走路。”

腓利離開太監，繼續走上傳福音的道路。

使徒行傳 8:40 記載：“後來有人在亞鎖都遇見腓利；他走遍那地方，在各城宣傳福音，直到凱撒利亞。”

亞鎖都就是舊約聖經提到的非利士大城市亞實突，位於地中海東岸的迦薩走廊，距離迦薩約有三十公里。要到凱撒利亞，必須經過約帕，今天的特拉維夫就在那裏。福音傳到猶太和撒馬利亞，繼續往外傳。腓利沿著海岸一路傳福音直到凱撒利亞；而太監把福音傳到了埃提阿伯（埃塞俄比亞）。

根據使徒行傳 21:8 的記載，腓利後來與家人居住在凱撒利亞，在那一帶繼續傳道。凱撒利亞是地中海的良港，猶太省的羅馬總督也駐扎在此。

使徒行傳 9 章講述掃羅奇妙的信主經過。埃提阿伯的太監在馬車裏信主；大數的掃羅是在路上信主的。當他前往大馬士革的時候，可能騎著一頭小毛驢，在半路上被大光擊倒。將來我們讀腓立比書，會從神學、心理學、哲學的角度來看大數的掃羅信主的經過。現在我們一起看看在大馬士革的路上發生了什麼事。

使徒行傳 9:1-2 記載：“掃羅仍然向主的門徒口吐威嚇凶殺的話，去見大祭司，求文書給大馬士革的各會堂，若是找著信奉這道的人，無論男女，都准他捆綁帶到耶路撒冷。”

當迫害在耶路撒冷爆發時，教會走向地下化。使徒留在耶路撒冷，其他的人四散了，腓利往撒馬利亞、沿著地中海傳福音。造成這樣的結果是因為司提反被石頭打死、迫害緊接著來了。其他宗教領袖很高興地把基督徒趕出耶路撒冷，他們希望維持目前的狀況，但大數的掃羅卻不同！他口吐威嚇和凶殺的話，他痛恨耶穌基督；大數的掃羅成為主耶穌基督頭號敵人。他去找大祭司，說：“聽說他們有些人跑到大馬士革去了，我要去追捕他們。”事實上，不管基督徒跑到哪裏，掃羅都要把他們找出來，他的目標是要消滅所有基督徒。

使徒行傳 9:3-4 記載：“掃羅行路，將到大馬士革，忽然從天上發光，四面照著他；他就僕倒在地，聽見有聲音對他說：‘掃羅！掃羅！你為什麼逼迫我？’”

保羅前往大馬士革途中的經歷，成為他一生宣教和為主作見證生機勃勃的動力。真誠火熱的信主歷程，遠勝於冰冷的理論知識。

保羅在使徒行傳兩次敘述這件事，他不厭其煩地講述自己信主的過程。在腓立比書，保羅又意味深長地提及自己信主的經過。

使徒行傳 9:5-6 記載：“他說：‘主啊！你是誰？’主說：‘我就是你所逼迫的耶穌。’”

你以為掃羅是無知嗎？他可能是當時最優秀的人，可能是大數最高學府，也就是當時希臘最有名的高等學府的畢業生，他是希伯來學者迦瑪列的門生，接受猶太宗教的訓練，但不認識主耶穌基督。他說：“主啊，你是誰？”認識主耶穌就是生命。掃羅竟然不認識主！

“我就是你所逼迫的耶穌。”掃羅聽到這話，受到無法言表的衝擊。面對眼前超然顯現的耶穌，掃羅對過去不義的行為感到極度恐懼，所以他不得不承認耶穌就是基督。掃羅遇見主耶穌是他人生的轉折點，認識到自己的無知，轉而委身耶穌，成為謙卑的使徒。

使徒行傳 9:6 記載主對掃羅說：“起來！進城去，你所當作的事，必有人告訴你。”

掃羅正往大馬士革的路上，他改變了信仰，立刻決志了。這個曾經痛恨主耶穌、不惜一切代價反對主耶穌的人，現在竟然稱耶穌基督為“主”。他問主耶穌要他做什麼，他已經準備好

要聽主的吩咐，他的生命完全改變了。馬太福音 7:20 記載：“所以，憑著他們的果子就可以認出他們來。”從此以後，這個前往大馬士革的掃羅不一樣了。

使徒行傳 9:7 記載：“同行的人站在那裏，說不出話來，聽見聲音，卻看不見人。”

與掃羅同行的人只聞其聲，卻不見其人，他們站在原地，嚇得說不出話來。對比 22:9 與 26:14 的記載，這三處經文的描述似乎有出入，但其實是彼此互補，說明同行的人聽到一種“響聲”，但聽不出說話的內容。

使徒行傳 9:8-9 記載：“掃羅從地上起來，睜開眼睛，竟不能看見什麼。有人拉他的手，領他進了大馬士革；三日不能看見，也不吃也不喝。”

因為天上出現的大光，掃羅的眼睛突然瞎了；他簡直不知道發生了什麼事。有些人信主時，會興高彩烈地又叫又跳，但大數的掃羅不是這樣。他非常困惑。如果在大馬士革那三天我們遇見他，問他發生了什麼事，他一定回答說：“我不知道。”後來他明白了。

“睜開眼睛，竟不能看見”，這句表明掃羅在大馬士革的經歷是活生生的見證，不是空虛的幻象，也表示掃羅過去如同睜著眼睛的瞎子，不能看到律法和福音的真像，如今因著聖靈的洗禮，屬靈的眼睛開了，真正明白了十字架隱藏的奧秘。

使徒行傳 9:10-12 記載：“當下，在大馬士革有一個門徒，名叫亞拿尼亞。主在異象中對他說：‘亞拿尼亞。’他說：‘主，我在這裏。’主對他說：‘起來！往直街去，在猶大的家裏，訪問一個大數人，名叫掃羅。他正禱告，又看見了一個人，名叫亞拿尼亞，進來按手在他身上，叫他能看見。’”

大數的掃羅、一個傑出的年輕人，困惑地坐在黑暗中；聖靈降臨在亞拿尼亞身上，差他到掃羅那裏去。

使徒行傳 9:13-16 記載：“亞拿尼亞回答說：‘主啊，我聽見許多人說，這人怎樣在耶路撒冷多多苦害你的聖徒，並且他在這裏有從祭司長得來的權柄捆綁一切求告你名的人。’主對亞拿尼亞說：‘你只管去！他是我所揀選的器皿，要在外邦人和君王，並以色列人面前宣揚我的名。我也要指示他，為我的名必須受許多的苦難。’”

信徒都知道掃羅是殘酷的逼迫者。這成為信徒接受掃羅的一大障礙。主知道這種局面，親自向亞拿尼亞啟示，說明掃羅信主的事實，讓他接納並為掃羅辯護。

神說祂呼召掃羅有兩個原因，掃羅是神揀選的器皿，要作兩件事：第一，要宣揚主耶穌的名。掃羅和十二使徒不一樣，他沒有被稱為見證人。雖然主耶穌釘十字架時，掃羅可能看過主耶穌，但在主耶穌活的日子，掃羅沒有與主同行。在大馬士革的路上遇到主耶穌之前，掃羅完全不認識主，現在神要他宣揚主耶穌的名。我們今天也要宣揚主耶穌的名。信徒要在耶路撒冷、猶太全地和撒馬利亞、直到地極，宣揚主的名。保羅一生都是秉承這樣的宣教次序、原則及神學立場的，他是最多向外邦人傳揚福音的使徒。當保羅進入一個城市，他總是先到猶太人的會堂傳福音。猶太人會堂是跳板，幫他進入小區，進入城市傳福音，在那裏可以接觸到外邦人。但他先去找猶太人。第二，主指示掃羅，他將要為主的名忍受極大的苦難。神揀選他為耶穌基督受苦；沒有人像保羅那樣為主忍受這麼多苦難。沒有人敢說：“我受的苦最多，為什麼神讓這事發生在我身上？”沒有人比使徒保羅為主受苦更深。

讓我們回顧保羅特殊的信主過程。前面說過信主需要靠聖靈透過神的僕人傳福音，但保羅信主的歷程卻是經歷了特殊的神蹟，是主耶穌親自向掃羅顯現。主耶穌離開門徒之前說，祂要離開了，但不會撇下他們為孤兒；根據約翰福音 16:14-15 的記載，主應許要差派聖靈來，聖靈所做的是：“他要榮耀我，因為他要將受於我的告訴你們。凡父所有的，都是我的；所以我說，他要將受於我的告訴你們。”當復活的主親自向掃羅顯現時，神的靈打開他屬靈的眼睛，關閉他肉體的眼睛，讓他看見主耶穌。所以是聖靈在動工。神的道在保羅信主的過程中是怎樣運作的呢？大數的掃羅是法利賽人，非常熟悉神的道，他對聖經瞭如指掌。在他的書信中，我們看到他對舊約非常熟悉。在掃羅信主的過程中，聖靈和神的道在他身上作工。這又怎能說神使用他的僕人向掃羅傳福音呢？雖然這次神的僕人沒有出現，但神使用的人是司提反。這兩個年輕人只見過一次面，當時掃羅和那些殺害司提反的人站在一起。在使徒行傳 7:56，司提反抬起頭來仰望天空，說：“我看見天開了，人子站在神的右邊。”大數的掃羅也抬頭仰望天空，但他什麼也沒看見。然後他看到司提反的臉，知道司提反真的看見特別的異象了。相信當時掃羅也希望能看見神的異象，福音的種子已播下，只是掃羅那時還沒接受而已。在大馬士革的路上，主耶穌基督親自向掃羅顯現，掃羅的生命因此發生轉變。每個人信主的過程中，神會使用他人傳福音，儘管最終人信主的時候，此前神使用的器皿很可能不在場。因此為了主耶穌基督，我們應該隨時發揮影響力。司可福是司可福聖經的編輯。在他信主前是一個優秀的國際事務律師，他有嚴重的酗酒問題。他的母親非常敬虔，常常為他禱告；在司可福信主之前，他的母親就過世了。有一次，他和一位朋友一起禱告時說：“主啊，如果我的母親不知道我已經信主了，請轉告她吧。”每一個信主的都需要有人幫助，所以我們要成為神的工具。這不是說你要找到一個已經跪在地上的人，而是說你要把主耶穌基督的好消息傳給他。沒有聖靈動工、沒有神的僕人傳福音，就不會有人真正信主。

接下來，我們繼續看掃羅在大馬士革的路上遇見主。他瞎了眼、孤單地坐著禱告。他是個優秀的年輕人，他信主之後還是困惑，於是神的靈向亞拿尼亞顯現，派他來幫助掃羅。

使徒行傳 9:17 記載：“亞拿尼亞就去了，進入那家，把手按在掃羅身上，說：‘兄弟掃羅，在你來的路上向你顯現的主，就是耶穌，打發我來，叫你能看見，又被聖靈充滿。’”

這轉變真大！大數的掃羅，現在是弟兄掃羅、不再是基督的敵人，是弟兄了。凡愛主耶穌基督的人，都是信徒的弟兄。可惜，今天教會裏的弟兄並不一定表現得像弟兄一樣。掃羅要恢復他的視力，要被聖靈充滿。聖靈充滿他後，他要服事主。每個信徒的生命都要經歷聖靈的充滿。在大馬士革的路上，掃羅受了聖靈的洗，他是在往大馬士革的路上得救的。但直到亞拿尼亞來找他，他才被聖靈充滿。他要成為主耶穌的見證人，他會恢復視力並擁有敏銳的屬靈洞察力。

使徒行傳 9:18-19 記載：“掃羅的眼睛上，好像有鱗立刻掉下來，他就能看見，於是起來受了洗；吃過飯就健壯了。掃羅和大馬士革的門徒同住了些日子，”

掃羅受洗是信主的象徵和印證。水和他的救恩沒有關係，他已經受了聖靈的洗，在大馬士革的路上他已經得救了。當亞拿尼亞把手按在他身上時，他被聖靈充滿，這使他能服事主。現在他受洗了。

使徒行傳 9:20 記載：“（掃羅）就在各會堂裏宣傳耶穌，說他是神的兒子。”

大數的掃羅立刻開始作見證，因為他被聖靈充滿了。他開始“在各會堂宣傳耶穌，說他是神

的兒子。”在你信主前，必須先知道耶穌是誰。他爲了你的罪死在十字架上，替你付上了罪價；因爲他是神的兒子，所以能爲你的罪捨命。我不能爲你的罪捨命，你也不能爲我的罪捨命，沒有人能替別人捨命贖罪。只有基督能做到，因爲祂是神的兒子。於是掃羅開始宣講“基督是神兒子”的道。

使徒行傳 9:21-22 記載：“凡聽見的人都驚奇，說：‘在耶路撒冷殘害求告這名的，不是這人嗎？並且他到這裏來，特要捆綁他們，帶到祭司長那裏。’但掃羅越發有能力，駁倒住大馬士革的猶太人，證明耶穌是基督。”

掃羅開始在大馬士革的會堂宣講耶穌是神的兒子，使得聽衆十分驚訝，但保羅卻更有能力能够駁倒對手，闡明耶穌是基督。“駁倒”，原文是“倒在一起、混合”的意思，形容掃羅對手的言論與思想被掃羅動搖、混亂了，沒有能力回應掃羅。

掃羅所傳的信息是，基督就是彌賽亞；這讓猶太人困惑。大數的掃羅在很多方面都是出類拔萃、名列前茅的，在受苦上他是第一名；在宣教上是第一名；在智力上也是第一名，他太優秀了；他能够使那些想要找茬的人無話可說。

聽衆朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意爲你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！